

日本首相安倍晋三向靖国神社献祭品

新华社北京10月17日电(记 者温馨)针对日本在靖国神社问 题上的消极动向,外交部发言人 耿爽17日表示,中方敦促日方切 实信守正视反省侵略历史的表态 和承诺,以实际行动取信于亚洲 邻国和国际社会。

当日例行记者会上,有记者 问:今天日本首相安倍晋三向靖 国神社供奉了祭品,个别内阁成 员和部分国会议员参拜了靖国神 社。中方对此有何评论?

耿爽说,中方注意到了日方 在靖国神社问题上的有关消极动 向,已经向日方提出严正交涉。

"我要强调的是,靖国神社是 日本军国主义发动对外侵略战争 的精神工具和象征,供奉有14个 对那场侵略战争负有严重罪责的 甲级战犯。"耿爽表示,日方一些 政要的做法再次反映了日方对待 侵略历史的错误态度。

他表示,中方敦促日方切实 信守正视反省侵略历史的表态和

承诺,以实际行动取信于亚洲邻 国和国际社会.

据新华社东京10月17日电 (记者郭升)日本首相安倍晋三17 日以"内阁总理大臣"的名义,向 靖国神社供奉名为"真榊"的祭

靖国神社17日至20日举行 秋季例行大祭。安倍内阁中的冲 绳北方担当大臣卫藤晟一当天参 拜了靖国神社。日本众议院议长 大岛理森、厚生劳动大臣加藤胜 信也向靖国神社供奉祭品。

安倍曾于2013年12月参拜 靖国神社,此后未再参拜,但每年 会在春秋例行大祭期间供奉祭 品,在"8·15"日本战败日以"自民 党总裁"名义供奉"玉串料"(祭祀

靖国神社供奉着对侵略战争 负有直接责任的二战甲级战犯。 长期以来,一些日本政客、国会议 员参拜靖国神社,导致日本与中 国、韩国等亚洲国家关系紧张。

仨美外交官在俄 涉嫌违法出行

新华社莫斯科10月17日电(记 者刘洋)俄罗斯外交部16日证实,3 名美国驻俄外交官日前试图乘火车 前往俄西北部一座限制外国人访问 的城市时,被俄方有关工作人员发 现并赶下火车。

国际文传电讯社援引消息人士 话报道,14日,美国驻俄使馆3名武 官在俄阿尔汉格尔斯克州的尼奥诺 克萨村登上一列开往北德文斯克市 的火车。车上工作人员在检查证件 时发现3名美国人没有访问北德文 斯克的许可,便将他们带下火车,随

俄执法机构人士表示,北德文斯 克为限制外国人进入的城市,外国人 前往该市须事先向俄政府部门提出 申请。美外交官此举涉嫌违反了俄 罗斯有关外国公民在俄活动的法律。

俄外交部消息人士对塔斯社 说,美国驻俄使馆的确曾事先向俄 国防部通报了3名美外交官的出行 计划,但美方在通报中只说他们计 划前往阿尔汉格尔斯克市,但实际 去的却是北德文斯克市。他说:"看 来(美国人)迷路了,(俄方)准备向 美国使馆赠送俄罗斯地图。"

中国驻美外交人员开展正常公务活动被人为设障

外交部敦促美方纠正错误

新华社北京10月17日电(记 者温馨)针对美国国务院对中国 驻美外交人员在美开展正常公 务活动人为设障一事,外交部发 言人耿爽17日说,中方敦促美方 纠正错误,撤销有关决定,为中 国驻美外交人员开展相关活动 提供支持和便利,而不是人为地

设置障碍。

当日例行记者会上,有记者 问:据报道,美方要求中国驻美 外交人员在与地方官员会见之 前,必须提前通知美国务院。美 方称,这是对中方有关做法的对 等措施。中方是否认为,该决定 与中方对美在华外交人员的有

关规定对等?

耿爽说,美国国务院对中国 驻美外交人员在美开展正常公 务活动提出额外要求,人为设置 障碍,中方对此表示反对,已经 向美方提出了严正交涉。

他说,中方一贯支持美国驻 华外交人员在华开展正常的公 务活动,并且提供必要便利。美 方所谓中方限制美外交人员活 动的说法根本站不住脚。

"我们敦促美方纠正错误, 撤销有关决定,为中国驻美外交 人员开展相关活动提供支持和 便利,而不是人为地设置障碍。" 耿爽说。

欧盟委员会与英国政府达成"脱欧"协议

英国国内高度关注协议能否在议会通过

新华社布鲁塞尔10月17日 电 欧盟委员会主席容克17日宣 布,欧盟委员会与英国政府就新 的"脱欧"协议达成一致。新协 议将避免英国"脱欧"后在爱尔 兰岛出现"硬边界"。欧盟成员 国领导人将在接下来的欧盟峰 会上讨论这份新协议。在获各 成员国支持后,协议还要经欧洲 议会和英国议会分别批准后才 能生效。

分析人士认为,英国首相约 翰逊能否避免重蹈前任特雷莎· 梅的覆辙,新协议能否最终生 效,恐怕仍将取决于英国议会各 政党的博弈结果。从目前英国 国内的反应看,新协议通过前景 不容乐观。

新协议变通避免"硬边界"

根据欧盟随后发表的声明, 容克表示新协议可保障爱尔兰 岛的和平与稳定,并充分保证欧 盟的单一市场。

英国北爱尔兰地区与爱尔 兰边界问题是"脱欧"谈判关键 难点之一。特雷莎·梅与欧盟达 成的"脱欧"协议今年1月和3月 三度遭英国议会否决,主要原因 就是其中涉及边界问题的"备份 安排"遭到包括执政的保守党及 盟党议员在内的多数议员反对。

据英国媒体报道,新协议在 边界问题上采取了欧英双方均 能接受的复杂变通安排。一方 面,北爱地区将作为英国关税领 土的一部分,与英国其他地区同 步退出欧盟关税同盟。另一方 面,北爱尔兰地区与爱尔兰的边 界不设海关口岸,货物边检将在 运送货物的港口进行。同时,货 物凡进入北爱尔兰地区仍将遵 循欧盟各项检查标准。

此外,新协议还就游客携带 个人物品进出爱尔兰与北爱边 界时的征税规则、北爱地区企业 相关税收返税政策等作出了一



10月17日, 欧盟"脱欧"谈判首席代表米歇尔·巴尼耶在比利时布鲁塞尔欧盟委员会总部召开新闻发布 新华社记者 郑焕松 摄

容克当天表示,新协议对于 欧盟和英国来说是"一份公平 的、平衡的协议"

英国议会批准悬念大

来自欧盟28个成员国的领 导人当地时间17日下午开始在 布鲁塞尔召开为期两天的欧盟 峰会。此次峰会将重点讨论新 的"脱欧"协议,并决定是否提交 欧洲议会批准。

容克建议各国领导人在峰 会上支持这份协议。他在写给 主持这次峰会的欧洲理事会主 席图斯克的信件中说,他认为应 当尽快完成英国"脱欧"进程,并 过渡到欧盟与英国未来关系的

欧盟"脱欧"谈判首席代表 巴尼耶17日表示,他相信新协议 将在欧盟峰会上获得支持,并在 10月31日"脱欧"最终期限前得

不过,新协议能否在欧洲 议会及英国议会顺利通过仍存 悬念。特别是在英国议会,约 翰逊政府恐怕还将面临艰巨考

目前,约翰逊领导的执政党 保守党在议会下院没有多数席 位,能否通过协议主要取决于其 政治盟友北爱尔兰民主统一党 和反对党工党的态度。然而,北 爱尔兰民主统一党当天表示,新 协议未能保证北爱尔兰的"长远 利益",仍然无法支持新协议。 工党领袖杰里米·科尔宾则表 示,英国应该就新的"脱欧"协议

一旦英国下院未能表决通 过这份新协议,随着10月31日大 限临近,英国"脱欧"困境将进一 步加剧。此前约翰逊多次表示。 无论有无协议,英国都将在10月 31日完成"脱欧"。但英国议会 下院曾通过一份法案,明确防范 "无协议脱欧"。这份法案要求 首相要么在19日前达成新"脱 欧"协议,要么向欧盟申请"脱 欧"再延期。如果约翰逊不顾法 案强行宣布英国"脱欧",将有违 法风险,并可能引发英国政治和 社会新的混乱。

西班牙政府称

对暴力行为决不姑息

新华社马德里10月16日电(记 者冯俊伟 谢宇智)西班牙看守政 府首相佩德罗·桑切斯16日与国内 主要反对党领导人会晤,就加泰罗 尼亚局势进行了讨论。他表示,政 府对眼下在加泰罗尼亚自治区(加 区)发生的暴力行为决不姑息。

针对近日西班牙最高法院判 处多名加区"独立派"前高官入狱 一事在当地引发的抗议及暴力行 为,桑切斯当日分别与人民党、公 民党及"我们能"党党首举行会晤 后表示,西班牙政府"在任何情况 下都不认同以暴力来威胁社会和 谐",并承诺将对那些"有组织的暴 力团伙"采取行动,以维护加区秩

桑切斯还要求加区主席基姆・ 托拉及加区政府对一切暴力行为 采取坚决谴责的态度。桑切斯表 示西政府将保证全加区人的权利。

沙特发生严重车祸 致35名外国人死亡

新华社利雅得10月17日电(记 者涂一帆)沙特阿拉伯国家通讯社 17日报道说,沙特麦地那省16日晚 发生一起严重交通事故,导致35人 死亡、4人受伤。

报道援引麦地那省警方发言 人的话说,16日晚7时左右,在距伊 斯兰教圣城麦地那170公里的艾克 哈勒村附近,一辆载有39名乘客的 大巴与一辆装载车相撞。事故造 成大巴上35人死亡、其余4人受 伤。伤者已被送至医院接受救治。

据报道,大巴上的乘客均为居 住在沙特的外国人。

中国驻沙特大使馆工作人员17 日对新华社记者说,根据目前掌握 情况,没有中国人在这起交通事故 中伤亡,使馆正在进一步进行核实。

目前沙特有关部门正在现场处 理事故,并对事故原因展开调查。